

УДК343.615+35.077.2+347.512

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ДОМАШНЕЕ НАСИЛИЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ УКРАИНЫ

В. А. Иващенко

Национальная академия внутренних дел (Украина)

профессор кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права,

кандидат юридических наук, доцент

e-mail: i_vita@bigmir.net

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы ответственности за совершение домашнего насилия в Украине. Обращено внимание на новые специальные меры по противодействию ему.

Ключевые слова: домашнее насилие, срочное запрещающее предписание относительно обидчика, ограничительное предписание относительно обидчика, профилактический учет, программа для обидчиков.

Annotation. The article discusses the issues of responsibility for the commission of domestic violence in Ukraine. Attention is drawn to new special measures to counter it.

Keywords: domestic violence, urgent restraining order, restrictive injunction, preventive registration, program for the offender.

Проблема домашнего насилия остается одной из самых сложных, латентных и не ограничивается рамками отдельного государства, а касается всего мирового сообщества. Более того, она является актуальной для всех социальных слоев населения. В полной мере это касается и Украины, где криминализировали домашнее насилие и ужесточили наказание за правонарушения, связанные с ним.

Так, Законом Украины «О внесении изменений в Уголовный и Уголовный процессуальный кодексы Украины с целью реализации положений Конвенции Совета Европы о предотвращении насилия в отношении женщин и домашнего насилия и борьбе с этими явлениями» от 6 декабря 2017 года установлена уголовная ответственность за совершение домашнего насилия (ст. 126-1 Уголовного кодекса Украины — далее УК), принуждение к аборту, стерилизации без согласия потерпевшего лица (ст. 134 УК), принуждение к браку (ст. 151-2 УК), невыполнение ограничительных мер, ограничительных предписаний или непрохождение программ для обидчиков (ст. 390-1 УК) [1]. В новой редакции изложены отдельные преступления против половой свободы и половой неприкосновенности лица. Также УК дополнен новым разделом об ограничительных мерах в отношении лиц, совершивших домашнее насилие.

Вместе с тем в УК появились новые нормы относительно обстоятельств, которые отягчают наказание (ст. 67 УК). К таким обстоятельствам теперь отно-

ся совершение преступления в отношении супругов или бывших супругов или другого лица, с которым виновный находится (находился) в семейных или близких отношениях.

Домашнее насилие как преступление включает умышленное систематическое причинение физического, психологического или экономического насилия в отношении супругов или бывших супругов или другого лица, с которым виновный находится (находился) в семейных или близких отношениях, что приводит к физическим или психологическим страданиям, расстройствам здоровья, потере трудоспособности, эмоциональной зависимости или ухудшению качества жизни потерпевшего лица. За совершение этого деяния предусмотрено наказание в виде общественных работ на срок от ста пятидесяти до двухсот сорока часов, или ареста на срок до шести месяцев, или ограничения свободы на срок до пяти лет, или лишения свободы до двух лет.

Ряд существенных изменений внесено и в уголовное процессуальное законодательство. Речь идет о возможности судов применять к лицу, подозреваемому в совершении домашнего насилия, одного или нескольких ограничительных мер. Например, суд получил право запретить насильнику находиться в месте общего проживания с пострадавшим лицом, ограничить общение с ребенком, если домашнее насилие совершено в отношении его или в его присутствии, направить для прохождения лечения от алкогольной, наркотической или другой зависимости, от болезней, представляющих опасность для окружающих, направить для прохождения программы для обидчиков.

Законодательством также предусмотрено, что в уголовных производствах в форме частного обвинения, которые могут быть начаты следователем, прокурором на основании заявления потерпевшего, жертвы домашнего насилия уже не могут отказаться от своих заявлений и просить закрыть производство. В то же время заключить соглашение о примирении в уголовных производствах относительно преступлений, связанных с домашним насилием, можно только с инициативы потерпевшего, его представителя или законного представителя. Инициатива подозреваемого, обвиняемого не учитывается.

Рассмотренные положения Закона Украины вступили в силу с 11 января 2019 года.

Кроме рассмотренного, украинское законодательство предусматривает административную ответственность за совершение домашнего насилия, насилия по половому признаку, невыполнение срочного запретительного предписания или несообщение о месте своего временного пребывания (ст. 173-2 Кодекса Украины об административных правонарушениях). За совершение этого правонарушения могут применяться такие взыскания, как штраф, общественные работы или административный арест.

Также с 7 января 2018 года в Украине начал действовать Закон «О предупреждении и противодействии домашнему насилию» от 7 декабря 2017 года [2]. Он направлен на адаптацию украинского законодательства к европейским стандартам и предусматривает комплексный подход в борьбе с домашним насилием.

Законом предусмотрены меры по противодействию домашнему насилию, направленные на его прекращение, оказание помощи пострадавшему и его защиту, возмещение ущерба, а также надлежащее расследование случаев домашнего насилия, привлечение к ответственности обидчиков и изменение их поведения.

Этот нормативный акт домашнее насилие определил как все деяния (действия или бездействия) физического, сексуального, психологического или экономического насилия, совершаемые в семье или в пределах места проживания или между родственниками, или между бывшими или нынешними супругами, или между другими лицами, которые совместно проживают (проживали) одной семьей, но не находятся в родственных отношениях или в браке между собой, независимо от того, проживает (проживало) лицо, совершившее домашнее насилие, в том же месте, что и пострадавшее лицо, а также угрозы совершения таких деяний. Конкретизированы также понятия физического, сексуального, психологического и экономического насилия.

Предусмотрено создание Единого государственного реестра случаев домашнего насилия и насилия по половому признаку.

Среди прочего, документ содержит специальные меры по противодействию домашнему насилию. Это может быть срочное запрещающее предписание относительно обидчика; ограничительное предписание; постановка на профилактический учет и проведение профилактической работы; направление на прохождение программы для обидчиков.

Срочное запрещающее предписание до десяти дней выносится уполномоченными подразделениями органов Национальной полиции Украины, если существует непосредственная угроза для жизни или здоровья пострадавшего. Такое предписание выносится как по собственной инициативе полиции по результатам оценки рисков, так и по заявлению пострадавшего лица. Предписание может предусматривать для обидчика обязательство покинуть место жительства (пребывания) пострадавшего лица, запрет на вход или пребывание там, запрет любым способом контактировать с пострадавшим.

Если участники конфликта совместно проживают в одном помещении, то срочным запрещающим предписанием могут быть ограничены права обидчика находиться в этом доме, независимо от имущественных прав на жилье.

Лицо, в отношении которого вынесено срочное запрещающее предписание, может обжаловать это решение в суде.

Решение о выдаче ограничительного предписания принимает суд на срок от одного до шести месяцев. Предписание может касаться ограничения некоторых прав обидчика и возложения на него обязательств (находиться в месте общего проживания, разыскивать пострадавшего, контактировать с ним и др.).

Постановка на профилактический учет обидчиков и проведение с ними профилактической работы возлагаются на уполномоченные подразделения органов Национальной полиции Украины (службы участковых офицеров полиции, подразделения ювенальной превенции).

Субъектами, ответственными за выполнение программ для обидчиков, являются местные государственные администрации и органы местного самоуправления. Такая программа может длиться от трех месяцев до года.

Кроме этого, пострадавший наделяется правом требовать от обидчика компенсации его затрат на лечение, получение консультаций, аренду жилья, которое он снимал, чтобы избежать домашнего насилия, а также расходов, связанных с содержанием этого жилья.

Вместе с тем следует обратить внимание на некоторые просчеты и риски, которые возникают на практике. Например, не определено место нахождения обидчика в случае, если ему запрещено пребывать в месте общего проживания с пострадавшим, не предусмотрены меры по защите лиц, которые стали свидетелями насилия.

Также Верховный Совет Украины не смог ратифицировать Конвенцию Совета Европы о предотвращении насилия в отношении женщин и домашнего насилия и борьбе с этими явлениями (Стамбульская конвенция), которая была принята в 2011 году, а вступила в силу с 1 августа 2014 года. Документ обращает внимание на вопросы гендерного равенства, искоренения насилия во всех его проявлениях, создания системы предотвращения насилия над женщинами и надлежащего наказания виновных. Поэтому практика усовершенствования законодательства будет продолжена.

Необходимо остановиться также и на латентности домашнего насилия. Сейчас официальная статистика фиксирует лишь часть случаев совершения этих правонарушений. По мнению специалистов, в полицию обращаются только 10–15 % пострадавших [3]. В то же время ввиду внедрения карантинных ограничений для борьбы с пандемией коронавируса в мире прослеживается тенденция к росту домашнего насилия, а также разводов. На это обращают внимание политики, правозащитные организации, мировые средства массовой информации.

Таким образом, в Украине принята специальная правовая база по борьбе с домашним насилием. Можно подытожить, что рассмотренное законодательство позволит имплементировать основные международные стандарты по противодействию этому явлению, обеспечит комплексный подход относительно его предупреждения. Криминализация домашнего насилия является существенным шагом на пути к его преодолению, преследованию и наказанию лиц, совершивших такие преступления, защитой и восстановлением прав потерпевших.

1. О внесении изменений в Уголовный и Уголовный процессуальный кодексы Украины с целью реализации положений Конвенции Совета Европы о предотвращении насилия в отношении женщин и домашнего насилия и борьбе с этими явлениями [Электронный ресурс] : Закон Украины, 6 дек. 2017 г., № 2227-VIII // Верховный Совет Украины. URL: [http:// zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2227-19](http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2227-19) (дата обращения: 16.04.2020). [Вернуться к статье](#)

2. О предупреждении и противодействии домашнему насилию: [Электронный ресурс] : Закон Украины, 7 дек. 2017 г., № 2229-VIII // Верховный Совет Украины. URL: <http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2229-19> (дата обращения: 16.04.2020). [Вернуться к статье](#)

3. Ежегодно в Украине от домашнего насилия гибнет 600 женщин (инфографика) [Электронный ресурс] // УНИАН. URL: <https://www.unian.ua/society/2233774-schoroku-v-ukrajini-vid-domashnogo-nasilstva-ginut-600-jinok-infografika.html> (дата обращения: 16.04.2020). [Вернуться к статье](#)